

Управление по образованию
администрации Ленинского района г.Минска
Государственное учреждение образования
«Центр дополнительного образования
детей и молодёжи «Маяк» г.Минска»



АЗБУКА ЭКОНОМИКИ

Сборник информационных материалов

Составитель:

Давыденко Людмила Владимировна,
методист отдела интеллектуального
развития и творчества



2024

Рекомендовано методическим советом ГУО «Центр дополнительного образования детей и молодёжи «Маяк» г.Минска», протокол №5 от 08.01.2024 года.

Сборник информационных материалов «Азбука экономики» / сост. Л. В. Давыденко, методист отдела интеллектуального развития и творчества. – Минск : ЦДОДиМ «Маяк», 2024.

В данном сборнике представлены названия, определения, краткие характеристики экономических терминов.

Предлагаемый материал носит прикладной характер и может использоваться при организации работы по формированию финансовой грамотности у учащихся.

Адресуется педагогам дополнительного образования, методистам УДО, руководителям методических объединений педагогов.

Что такое «экономика»?

Термин «экономика» разделяют на два значения:

Экономика как хозяйство – система хозяйствования, которая обеспечивает общество материальными и духовными благами.

Экономика как наука – наука, которая изучает способы удовлетворения постоянно растущих потребностей общества в условиях ограниченности ресурсов.

Если кратко, то **экономика** – это система, которая охватывает производство, продажу, распределение, а также потребление товаров и услуг.

Основная проблема экономики – ограниченность доступных нам ресурсов и постоянный рост потребностей людей.

Функции экономической теории:

познавательная – обнаруживает новые принципы и методы в процессе развития науки;

практическая – развивает действующие подходы ведения хозяйства, занимается поиском решения важных проблем;

прогностическая – создает различные модели развития экономики государства и мира или отдельного экономического субъекта;

мировоззренческая – в процессе изучения экономики человек узнает новые грани окружающего мира, закономерности процессов;

методологическая – отражает способность науки создавать новые понятия и теории;

идеологическая – формирует модель мировоззрения в процессе изучения науки;

критическая – подвергает сомнению любые явления для создания новых теорий;

теоретическая – наука постоянно развивается для поиска новых направлений.

Существует два уровня экономики:

макроэкономика изучает поведение общей экономики государства и мира, а также рыночных систем;

микроэкономика изучает поведение отдельных потребителей и предприятий.

Основные вопросы экономики:

Что производить?

Как производить?

Для кого производить?

Основные понятия экономики

Производство – процесс изготовления материального блага с помощью факторов производства, которое имеет определенную ценность в данных обстоятельствах.

Распределение ресурсов – предоставление ограниченных ресурсов разным субъектам производственной деятельности. Если речь идет о

распределении прибыли, то подразумевается передача готового товара или денежного эквивалента совладельцам предприятия.

Потребление – это конечный этап цикла товара или услуги, их использование для удовлетворения нужд и потребностей человека.

Потребность – это необходимость в чем-либо для поддержки и развития жизни человека и общества в целом. Удовлетворение потребностей — главный мотив для реализации экономической деятельности.

Блага – средства, с помощью которых можно удовлетворить потребности.

Выделяют три категории благ:

Экономические блага – это ограниченные средства, которые необходимы для удовлетворения потребностей людей. Для приобретения экономических благ нам приходится отказываться от других благ. Чтобы их создать, нужны определенные затраты.

Свободные блага – блага, которые существуют в открытом неограниченном доступе. Например, солнечный свет, воздух, вода в реке.

Капитал – совокупность созданных человеком ресурсов производства.

Капитал бывает двух видов:

Физический капитал – оборудование, здания, инструменты, транспортные магистрали, то есть все то, что реально относится к процессу производства или транспортировки.

Финансовый капитал – ценные бумаги или деньги, которые используются в рамках производственного процесса, то есть для обогащения.

История возникновения экономики

В первобытном обществе уровень экономического развития был низким, а именно, на грани физического выживания. Сначала первобытные люди охотились и занимались собирательством, но в результате неолитической революции появилось земледелие и животноводство. Развитие общества привело к разделению труда и социальному неравенству, появились социальные страты (социальные слои, группы) и государство, а позже – рабовладение.

Постепенно развивался товарообмен, который появился в форме натурального обмена, а затем превратился в торговлю с помощью денег. В Древнем мире и Средневековье преобладало натуральное хозяйство.

В конце XV века началась эпоха Великих географических открытий, которая привела к формированию мировой экономики и эпохе первоначального накопления.

В последней четверти XVIII века началась промышленная революция, которая привела население к деятельности в сфере промышленности. Преобладающим общественным строем стал капитализм – так происходил процесс перехода от традиционного общества к современному, от аграрного к индустриальному обществу.

В XX веке в некоторых странах образовалась административно-командная экономика. В остальных странах развивалась рыночная экономика. Во второй половине XX века началась научно-техническая революция, в результате которой индустриальное общество стало превращаться в постиндустриальное.

Типы экономики

Тип экономической системы страны зависит от того, как в ней распределяются ресурсы. **Таких видов экономики выделяют четыре.**

Традиционный тип экономики

Самый древний вид экономики в мире – традиционная экономика, по которой некоторые страны действуют до сих пор. В основном это страны мира, в которых преобладает сельское хозяйство. При этом типе системы экономика государства тратит больше, чем получает.

Командный тип экономики

Командную экономическую систему ещё называют централизованной или командно-плановой. Такая экономика была основанием для коммунистической философии. Она действует так: у государства есть план экономического развития, согласно которому производства выпускают товары и услуги. Этот план диктует, что производить, в каких объёмах и за какую цену продавать. Так, например, было в СССР.

Рыночный тип экономики

Рыночную экономику ещё называют свободной, так как при ней фирмы и домашние хозяйства действуют в собственных интересах. Этот тип экономики противоположен командному типу, когда прибыль получает центральное правительство.

В чистой рыночной экономике нет государственного вмешательства, правительство отделено от рынка. На деле это не всегда так: в мире не существует ни одного вида рыночной экономики в чистом виде.

Смешанный тип экономики

Смешанная экономика – это комбинация разных типов экономических систем, чаще всего – рыночной и командной экономики. Чаще всего рынок свободен от государственного регулирования, кроме нескольких ключевых отраслей: транспортной, оборонной и железнодорожной.

Экономика как хозяйство

Экономика как хозяйство – это система хозяйствования, которая обеспечивает общество различными благами, включает в себя отрасли материального производства (промышленность, транспорт) и нематериальной сферы (культура, образование).

Понятие «Экономический рост»

Экономический рост – это увеличение объёма выпуска товаров и услуг в определенной экономической системе.

Экономический рост – это долгосрочная тенденция. Краткосрочные колебания в рамках теории экономического роста не изучают, они относятся к теории деловых циклов.

В отличие от экономического развития, экономический рост – это количественный показатель. Под объёмом выпуска товаров и услуг обычно понимают реальный ВВП.

Валовой внутренний продукт (ВВП) – это рыночная стоимость всех произведённых в стране товаров и услуг, которые предназначены для

потребления, а не для производства других товаров или услуг. ВВП можно рассчитать как общий доход граждан, компаний и государства за определённый период.

Экономический рост тесно связан с ростом общего благосостояния: продолжительности жизни, качества медицинского обслуживания, уровня образования, сокращением продолжительности рабочего дня и других факторов.

Основные теории экономики

В развитие экономической теории внесли существенный вклад **три деятеля:**

Теория Адама Смита (1723-1790)

Адам Смит провёл глубокий анализ мира деловых отношений и пришёл к выводу, что каждый человек в обществе действует в собственных интересах и может производить и покупать товары и услуги, которые ему необходимы. Этот механизм саморегулирования Смит назвал невидимой рукой рынка.

Например, кондитер, пекарь или мебельщик производят такое количество тортов, хлеба или стульев, которое посчитают «нужным». А каждый клиент покупает столько тортов, хлеба или стульев, сколько нужно ему. Всё это происходит без согласования друг с другом и без разрешения государства. Получается свободная рыночная экономика в действии.

На этом умозаключении Смит основал классическую экономику. Главная идея классической экономики: отношение правительства к рынку основано на принципах справедливости и позволяет невидимой руке рынка направлять каждого в своих экономических стремлениях, создавать наибольшее благо для наибольшего числа людей и тем самым стимулировать экономический рост.

Теория Карла Маркса (1818-1883)

Немецкий философ, экономист и политолог Карл Маркс смотрел на капитализм с пессимистической точки зрения. При свободном рынке Маркс видел нестабильность, борьбу и упадок.

Маркс полагал, что, когда капиталист (человек с деньгами и организационными способностями) создаёт средства производства, стоимость товаров образуется через труд угнетённых рабочих.

В своей работе «Капитал» Маркс заявил, что капиталист получает прибыль через эксплуатацию труда, без доплат рабочей силе за ту ценность, которую она производит.

Эксплуатацию труда Маркс считал фундаментом классовой борьбы и основой капитализма, но также утверждал, что эксплуатация может стать смертью капитализма. Экономист был уверен, что по мере увеличения предприятий разделение и борьба будут усиливаться.

Маркс был убежден, что общество придет к системе из двух классов, в которой будут лишь несколько богатых капиталистов и огромное количество обездоленных рабочих. В будущем, по мнению Маркса, наступит падение капитализма и общество начнет плавно идти к коммунизму. При коммунизме

рабочие будут владеть средствами производства, и им не придется использовать свой труд для получения прибыли.

Учение Маркса оказало огромное влияние на многие общества, в том числе и на СССР в XX веке.

Теория Джона Кейнса (1883-1946)

Во времена Великой депрессии в США миллионы людей потеряли свои сбережения и работу, уровень безработицы достиг 25%. Никто не понимал, как страна сможет выйти из депрессии, многие стали сомневаться в невидимой руке рынка Адама Смита и считали то время концом капитализма.

Джон Кейнс предложил выход: правительство должно начать тратить деньги на частный сектор, чтобы восстановить спрос на товары и услуги. Президент Франклин Рузвельт попытался применить эту теорию на практике и развернул масштабную программу общественных работ. Однако одновременно с этим США вступили во Вторую мировую войну, из-за чего производство оружия выросло до высочайшего уровня, и эксперимент перестал быть чистым. Поэтому до сих пор нельзя однозначно утверждать, что повлияло на выход США из Великой депрессии, которая длилась с 1929 по 1939 гг.

Словарь терминов

«А»

Аванс – задаток; денежная сумма, которая выдается вперед в счёт будущей оплаты; сумма денег, выданная на предстоящие расходы.

Акция – ценная бумага, дающая ее владельцу, который сделал взнос в предприятие, право на получение прибыли в форме дивидендов.

Ассортимент – перечень товаров и услуг.

«Б»

Базовая величина – показатель, который используется для различных расчетов (определения размера пособий, штрафов, льгот, оказания адресной социальной помощи малоимущим гражданам).

Банк – финансовое учреждение, в котором совершают различные денежные операции (оформление вклада, кредита, оплата услуг, перевод денег в другую страну и т. п.). В Республике Беларусь действуют около 30 банков. Главным банком в стране является Национальный банк Республики Беларусь. Банковская платежная карта – карта, которую выдает банк для оплаты товаров и услуг безналичными деньгами.

Банковский текущий счёт – счёт, который открывается в банке для осуществления действий с безналичными деньгами.

Банкомат – автоматическое устройство для снятия со счёта наличных денег, выполнения различных денежных операций (оплаты коммунальных услуг и т. п.) с помощью банковской пластиковой карты.

Бартер – обмен товарами или услугами без использования денег.

Безналичные деньги – деньги, которые существуют только на банковских счетах.

Белорусский рубль – национальная валюта Республики Беларусь.

Бессрочный вклад (вклад до востребования) – вклад в банке без указания срока, который возвращается по первому требованию вкладчика.

Бережливость – экономность, расчетливость, умение сберегать деньги, ресурсы.

Биржа – система торгов ценными бумагами, валютами, товарами.

Блага – все, что удовлетворяет потребности человека, приносит пользу.

Благосостояние – обеспеченность человека необходимыми материальными, духовными и социальными благами.

Бюджет – сбалансированная совокупность доходов и расходов.

Бюджет прожиточного минимума – стоимостное выражение прожиточного минимума.

Бюджет семьи – соотношение доходов и расходов семьи.

«В»

Вакансия – свободное рабочее место.

Валюта – название денег разных стран мира.

Валютный курс – соотношением стоимости одной валюты к стоимости другой (например, доллар США / белорусский рубль).

Вклад (депозит) – денежные средства, которые вносятся для хранения в банк и получения процентов. Вклады бывают бессрочными (до востребования) и срочными (депозит).

Вклад до востребования – вклад в банке (без указания срока), который возвращается по первому требованию вкладчика.

Вкладчик – человек, который оформил вклад для хранения денег в банке.

Внешняя торговля – торговля между странами.

Выписка по счёту – документ, в котором указывается движение денег на счёте (сколько поступило, сколько снято с банковского счёта).

Выплаченная заработная плата – заработная плата, которую получает работник после вычета налогов (то, что получает работник на руки).

«Д»

Деньги – товар, который можно обменять на любые другие товары и услуги.

Депозит (срочный вклад) – вклад в банке на определенный срок, в течение которого на сумму вклада регулярно начисляются проценты.

Держатель карты – человек, который имеет банковскую платежную карту.

Дефолт – невыполнение долговых обязательств (например, по погашению кредита).

Дивиденд – прибыль, которую получает владелец акции.

Дисконтная карта – карта скидок, которую выпускает крупный магазин, торговая сеть.

Доллар – национальная валюта Соединенных Штатов Америки.

Доходы – деньги, которые человек получает от какого-либо рода деятельности.

«З»

Залог – имущество, которое служит обеспечением кредита.

Заработная плата – денежное вознаграждение за труд. Различают номинальную (денежную) и реальную заработную плату. В свою очередь, номинальная заработная плата подразделяется на начисленную, т. е. ту, которая причитается работнику за выполненную работу в определённый период времени, и выплаченную после вычета налогов (то, что получает работник на руки).

Застрахованный – человек, жизнь, здоровье и трудоспособность которого находятся под страховой защитой. Застрахованный человек имеет право на получение возмещения при наступлении страхового случая.

«И»

Издержки – затраты предпринимателя на организацию процесса производства.

Импорт – ввоз товаров в страну из-за границы.

Имущественное страхование – страхование материального ущерба, который связан с утратой или повреждением имущества при наступлении страхового случая.

Инвестиция – вложение денег в какое-то предприятие для получения прибыли.

Интернет-банкинг – сайт в Интернете, с помощью которого можно выполнять различные денежные операции, не посещая банк. Для подключения к Интернет-банкингу необходимо иметь банковскую платёжную карту, а также специальные логин и пароль.

Инфляция – повышение уровня цен на товары и услуги, т. е. снижение покупательной способности денег.

Инфокиоск – автоматическое устройство для выполнения различных денежных операций (оплаты коммунальных услуг и т. п.), которое не позволяет снять наличные деньги.

«К»

Клиент – заказчик; человек, который получает услуги.

Конкуренция – экономическое соревнование.

Консультант банка – специальный работник банка, который помогает клиенту получить услуги банка.

Кредит – предоставление банком денег в долг на определённый срок, при условии их возврата с доплатой (процентами).

Кредитополучатель – человек, который взял кредит в банке.

Купюра – бумажный денежный знак; банкнота.

Курс валюты – количество единиц одной валюты, которое надо отдать за одну единицу другой валюты.

«Л»

Льгота – полное или частичное освобождение от выполнения установленных правил, обязанностей и платежей или облегчение условий их выполнения.

«М»

Минимальный потребительский бюджет – размер расходов на основные потребительские нужды для обеспечения определённого уровня жизни; стоимостное выражение потребительской корзины.

Монета – денежный знак, который изготовлен из металла.

«Н»

Наличные деньги (наличность) – бумажные деньги и монеты.

Налог – обязательный платеж, который взимает государство с населения, организаций и предприятий.

Национальная валюта – деньги, которые используются в той или иной стране.

Начисленная заработная плата – заработная плата, которая причитается работнику за выполненную работу в определенный период времени.

Номинал – цена денежного знака, стоимость чего-либо, которая выражена в денежных единицах.

«О»

Обращение денег – использование денег.

Оптовая торговля – торговля партиями товара (большим количеством товаров).

Отпуск – время отдыха, которое предоставляется работнику с сохранением места работы и заработной платы.

«П»

Пенсия – денежное обеспечение, которое получает человек от государства из пенсионных, страховых и других фондов после окончания трудовой деятельности, потере трудоспособности и в некоторых других случаях.

Пенсия по возрасту – ежемесячные выплаты гражданам, которые достигли установленного законом возраста.

Пенсия по инвалидности – ежемесячные выплаты гражданам с инвалидностью.

Пин-код – пароль, который состоит из четырех цифр и необходим для пользования банковской платежной карты.

Пособие – денежная помощь, которую оказывает человеку государство.

Поручительство – обязательство поручителя по выплате долгов кредитополучателя, который не может погасить свой кредит.

Потребитель – человек, который пользуется товарами и услугами.

Потребительская корзина – набор товаров и услуг, которые обеспечивают населению определенный уровень жизни, исходя из экономических особенностей страны.

Потребительские товары – товары бытового назначения.

Потребность – нужда в чем-либо, которая требует удовлетворения.

Предприятие – производственное учреждение, где осуществляется изготовление товаров (завод, фабрика, комбинат и т. п.)

Премия – награда деньгами или вещами за высокие показатели в трудовой деятельности.

Прибыль – дополнительный доход, выгода.

Природные ресурсы – элементы природы, земля, вода, полезные ископаемые, которые используются или могут быть использованы при создании товаров и услуг.

Продукция – то, что производит предприятие.

Прожиточный минимум – стоимость набора продуктов и услуг («потребительская корзина»), которая обеспечивает проживание человека на минимально допустимом уровне.

Производительность труда – количество изделий или услуг, которые может произвести или оказать человек за конкретное время (час, день, неделю, месяц, год).

Производственные ресурсы – все, что создано трудом человека и используется им (дома, заводы, транспорт и т. п.).

Производство – создание товаров и услуг, которые необходимы для удовлетворения потребностей человека.

Процентный доход – плата за предоставление денег в долг, которая зависит от процентной ставки.

Процентная ставка – отношение платы за пользование кредитом в течение определённого периода к сумме одолженных денег.

«Р»

Рабочая неделя – продолжительность рабочего времени в календарную неделю.

Рабочее время – время, в течение которого работник обязан находиться на рабочем месте и выполнять свои трудовые обязанности в соответствии с трудовым, коллективным договорами, правилами внутреннего распорядка.

Рабочий день – время работы трудящегося в течение суток на предприятии и в учреждении.

Рассрочка – предоставление банком денег в долг без выплаты процентов.

Расточительный человек – тот, кто не экономит деньги или ресурсы, не проявляет бережливость, расчётливость.

Расходы – деньги, которые человек тратит.

Расчётливость – умение рассчитывать средства и использовать их согласно установленному плану (расчёту).

Реальная заработная плата – сумма товаров и услуг, которые можно приобрести на номинальную заработную плату при данном уровне цен на товары и услуги.

Реклама – информация для покупателей о товарах и услугах.

Ресурс – источник удовлетворения нужд, потребностей. Ресурсы бывают природные, трудовые, производственные, финансовые.

Розничная торговля – продажа товаров единично или мелкими партиями.

Российский рубль – национальная валюта Российской Федерации.

«С»

Себестоимость товара – затраты на производство товара.

Сервис – обслуживание населения или предоставление ему услуг.

Семейная экономика – ведение домашнего хозяйства; экономное расходование семейных доходов, отсутствие долгов, наличие сбережений.

Сделка – договор двух или нескольких человек о совершении какого-нибудь действия.

Скидка – уменьшение стоимости товара на определённый процент.

Собственность – то, чем мы владеем, пользуемся и распоряжаемся по праву.

Стоимость – труд, который овеществлён в товаре.

Страхование – выплата денег за полученный ущерб специальным фондом.

Страхователь – человек, который подписал страховой договор с целью получения возмещения от страховщика при наступлении страхового случая.

Страховой агент – человек, который заключает страховые договоры по поручению страховой компании.

Субсидия – финансовая поддержка населения из государственного бюджета.

«Т»

Тариф – официально установленный размер оплаты услуги, т. е. цена услуги.

Товар – продукт труда, который создан для купли, продажи или обмена.

Товарное хозяйство – хозяйство, в котором люди производят товары для обмена и продажи или оказывают услуги.

Товарные услуги – товары, которыми пользовались для обмена на другие товары.

Торговая надбавка – увеличение цены товара, которое связано с хранением, транспортировкой и затратами на продажу товара.

Торговля – покупка и продажа товара.

Торговые предприятия – специализированные магазины (продажа товара одного ассортимента), универмаги, универсамы, супермаркеты, торговые центры, рынки и др.

«У»

Упаковка – предметы, материалы и устройства, которые применяются для обеспечения сохранности товаров и сырья во время транспортировки, хранения и использования; тара.

Уровень жизни – показатель обеспеченности населения товарами и услугами, а также условиями жизни (комфорт и безопасность жизни).

Услуга – труд людей, который приносит пользу и удовлетворяет их потребности.

Услуги банка – прием вкладов, выдача кредитов, открытие текущих счетов, выдача банковских платежных карт, выполнение платежей, обмен валюты и т. п.

Утилизация – уничтожение отходов или переработка вторичного сырья.

Учёт семейного бюджета – правильное распределение доходов и расходов.

«Ф»

Финансы – денежные средства; денежные ресурсы.

Функции денег – обращение (использование для оплаты и услуг), измерение стоимости, сбережение, накопление и т. п.

«Х»

Хозяйство – виды деятельности людей, которые дают возможность обеспечить человека необходимыми товарами и услугами.

«Ц»

Цена – количество денег, за которые продавец согласен продать, а покупатель готов приобрести товары или услуги. Цена является денежной оценкой стоимости товара.

«Э»

Экономика – хозяйственная деятельность людей.

Экономическая деятельность – деятельность, которая приносит пользу, удовлетворяет потребности людей, обеспечивает материальные условия для жизни и включает производство товаров и услуг.

Экономические ресурсы – средства, запасы, финансы, труд людей, которые необходимы для производства товаров и услуг.

Экономия – бережливость при расходовании природных, экономических ресурсов.

Экономность – умение распределять средства и предполагать получение выгоды.

Экспорт – вывоз товара в другие страны.

Этикетка – ярлык (бирка) с указанием названия товара, его производителя, даты производства, срока годности и другой информации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Блискавка, Е. Дети и деньги : Самоучитель семейных финансов для детей / Е. Блискавка. – Минск : Четыре четверти, 2014. – 80 с.
2. Горяев, А. Финансовая грамота / А. Горяев, В. Чумаченко. – Минск : Четыре четверти, 2015. – 122 с.
3. Горяев, А. Финансовая грамота для школьников / А. Горяев, В. Чумаченко. – М.: Российская экономическая школа, 2009. – 40 с.
4. Сугако, Г. Н. Мир экономики. Макроэкономические аспекты : пособие для руководителей кружков, учителей / Г. Н. Сугако. – Минск, 2002. – 208 с.
5. Финансовая грамотность для школьников: справочник : пособие для учащихся учреждений общего среднего образования / сост. М. А. Краснова ; ГУО «Минск. обл. инт развития образования». – Минск: Мин. обл. ИРО, 2015. – 79 с.
6. Янчук, В. А. Азбука экономики : пособие для учителей общеобразовательных школ / В. А. Янчук. – Минск : Беларусь, 2002. – 152 с.

Источник – Онлайн школа Skysmart:
<https://skysmart.ru/articles/obshhestvoznanie/ponyatie-ekonomika>

Азбука экономики
Сборник информационных материалов

Составитель:
Давыденко Людмила Владимировна,
методист отдела интеллектуального развития и творчества
ГУО «Центр дополнительного образования детей и молодёжи «Маяк»
г.Минска»

Государственное учреждение образования
«Центр дополнительного образования детей и молодёжи
«Маяк» г.Минска»

220006, г.Минск, пер. Полевой, 2а
Тел.: 263-24-10
E-mail: lencvr@minskedu.gov.by